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Ortsteilrat Gottstedt Erfurt, 26.09.2023 

OR GOT/006/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Gottstedt am 05.09.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Kleine Dorfstraße 13, 

99092 Erfurt-Gottstedt  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

18:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Sommer 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

04.07.2023 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

04.07.2023 

 

   

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 5. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

Dienstberatung OB am 11.09.2023 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass sie aufgrund Abwesenheit an der Dienstbera-

tung mit dem Oberbürgermeister am 11.09.2023 nicht teilnehmen kann und fragt im Orts-

teilrat an, wer stellverstretend die Veranstaltung besuchen wird. Durch die Mitglieder er-

folgt Fehlmeldung. 

 

LEADER-Projekt 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über Möglichkeiten der Förderung 2024 ff. im Zu-

sammenhang mit dem LEADER-Projekt;  der Projektaufruf nebst den weiteren Informatio-

nen wurde durch die Ortsteilbürgermeisterin an die Vereine übersandt. Eine Beteiligung 
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wäre wünschenswert und Unterstützung wurde durch den Ortsteilrat angeboten. Der Ver-

einsvorsitzende des Dorfclubs teilt mit, dass diesbezüglich die Ideenfindungen stattge-

funden haben. Eine Idee ist die Aufstellung eines Bienenhotels am Karpfenteich. Die Orts-

teilbürgermeisterin bittet bei einer etwaigen Beantragung zu berücksichtigen, dass hierbei 

die zuständigen Fachämter, wie das Umwelt- und Naturschutzamt sowie das Garten- und 

Friedhofsamt zu beteiligen sind. Die Klärung der Formalitäten und Einholung von erforder-

lichen Genehmigungen sollte im Vorfeld erfolgen.  

 

Pflegemaßnahmen Streuobstwiese 

Das Garten- und Friedhofsamt teilte der Ortsteilbürgermeisterin auf Anfrage mit, dass die 

Pflege dieser Fläche für Ende August vorgesehen sei und aufgrund von Personalmangel 

kein früherer Zeitraum möglich ist. Weiterhin wurde mitgeteilt, dass die Mahd moto-

manuell erfolgen muss, da aufgrund des engen Baumbestandes keine große Technik zum 

Einsatz kommen kann. Für diese Maßnahme sind laut Garten- und Friedhofsamt aus Si-

cherheitsgründen und Arbeitsschutz mindestens zwei Arbeiter notwendig. Der Arbeits-

trupp Landwirtschaft besteht aber seit geraumer Zeit nur aus einer Person, so dass nicht 

alle Arbeiten durch das Garten- und Friedhofsamt durchgeführt werden können. 

 

Reinigung Dachrinnen 

Die Reinigung der Dachrinnen des Bürgerhauses sowie Jugendclubs wurde durch das Amt 

für Gebäudemanagement sowie des Hausmeisters antragsgemäß erledigt. 

 

Gehweganbindung Neubaugebiet und Bushaltestelle 

Durch das Tiefbau- und Verkehrsamt, Bereich Bauausführung wurde mitgeteilt, dass das 

Planungsbüro einen Lösungsvorschlag erarbeitet, welcher bis Ende August vorliegt. Hier 

sollten sodann die städtischen Fachämter davon Kenntnis erlangen und die Chance erhal-

ten darauf zu schauen, um festzustellen, ob alle fachlichen Belange berücksichtigt wurden. 

Sobald dies geschehen ist, erhält der Ortsteilrat in Vorbereitung auf die Oktobersitzung 

einen Lageplan. 

 

Straßenschäden Frienstedter Landstraße 

Es erschien sodann ein Einwohner, welcher sich über den aktuellen Stand der Straßenschä-

den Frienstedter Landstraße informieren möchte. Die Ortsteilbürgermeisterin informiert 

über eine Rückantwort des zuständigen Straßenmeisters des Tiefbau- und Verkehrsamtes. 

Dieser teilte ihr mit, dass durch eine Inaugenscheinnahme der Verkehrslage festgestellt 

wurde, dass die Verbindungsstraße in einem verkehrssicheren Zustand ist. Mehrere kleine 

Unebenheiten stellen keine Gefahr dar und gefährliche Schlaglöcher wurden ebenfalls 

nicht festgestellt. Weiterhin teilt die Ortsteilbürgermeisterin mit, dass die Schlaglöcher 

bei der Friedhofsmauer antragsgemäß nunmehr instandgesetzt wurden.  

 

Baumaßnahmen Bürgerhaus und Nebengelass 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass die zuständige Sachbearbeiterin derzeit nicht 

im Dienst ist und bittet die Verwaltung um Erinnerung und Benennung eines Ausführungs-

termins. 
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Baumpflege 

Aufgrund des Unwetters vom 15.08.2023 und der daraus resultieren Schäden in verschie-

denen Ortsteilen, konnte die Baumpflege durch das Garten- und Friedhofsamt noch nicht 

realisiert werden. Die Verwaltung wird darum geben, das Garten- und Friedhofsamt noch-

mals an die Erledigung zu erinnern.  

 

Geländer 

Durch den zuständigen Sachbearbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes wurde mitgeteilt, 

dass die Beschaffung der Betonrohre problematisch war und dieses Problem aber nunmehr 

behoben wurde. Die Schachtarbeiten werden sodann durch den Straßenbetriebshof durch-

geführt. Ein genauer Termin konnte aber nicht bekannt gegeben werden. Im Anschluss an 

die Verbreiterung der Durchlässe wird die Aufstellung der Geländer mit Mitteln des Tief-

bau- und Verkehrsamtes erfolgen. 

 

Informationsveranstaltung Fraktion AFD am 21.09.2023 

Durch die Fraktion AFD wird am 21.09.2023 eine Bürgerinformationsveranstaltung statt-

finden. Auf Nachfragen der Fraktion AFD, ob Informationsmaterial in Schaukästen etc. aus-

gehängt werden kann, wurde nach Rücksprache mit der Ortsteilverwaltung durch die Orts-

teilbürgermeisterin mitgeteilt, dass dies nicht möglich ist und die Veranstaltung eigen-

ständig durch die Fraktion zu bewerben ist.  

Weiterhin teilt die Ortsteilbürgermeisterin mit, dass der Ortsteilrat allen Fraktionen die 

Möglichkeiten zu Informationsveranstaltungen im Ortsteil geben wird. Eine entsprechen-

de Abstimmung wurde im Ortsteilrat mit einem einstimmigen Votum vorgesehen. 

 

Sitzgruppe Spielplatz 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert, dass Sie bezüglich der Standortänderung der Sitz-

gruppe durch das Garten- und Friedhofsamt keine Information erhalten hat. Nach einem 

erfolgten Telefonat wurde der Ortsteilbürgermeisterin durch die zuständige Sachbearbei-

terin mitgeteilt, dass der ursprüngliche Standort nicht vorteilhaft sei, da durch die spitzen 

Kanten Basketbälle Schaden nehmen können und es problemhaft sei, dass die Sitzgruppen 

nicht mit dem Boden fest verbunden gewesen sei. Die Art und Weise des Vorgehens und 

auch die Begründung des Garten- und Friedhofamtes können so vom Ortsteilrat nicht ge-

tragen werden. Die Ortsteilbürgermeisterin wird sich mit der Verwaltung abstimmen und 

eine Stellungnahme des Garten- und Friedhofsamtes soll eingeholt werden.  

 

Amtseinführung Kontaktbereichsbeamte 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über die Veranstaltung der Amtseinführung des 

zuständigen Kontaktbereichsbeamten Ritter am 22.08.2023. Der Kontaktbereichsbeamte 

ist wie folgt erreichbar 

 

Telefon: 0361-74431144   

Mobil:  01520-7921893. 

 

Kick-Off Veranstaltung am 20.07.2023 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über die stattgefundene Kick-Off-Veranstaltung der 

Thüringer Netkom im Zusammenhang mit dem Glasfaserausbau am 20.07.2023 und über-
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gibt den anwesenden Ortsteilratsmitgliedern die dazugehörige Präsentation nebst der 

Teilnehmerübersicht. 

Weiterhin teilt sie mit, dass derzeit noch nicht absehbar sei, mit welchem Ort begonnen 

wird. Es soll zunächst eine Bestandaufnahme sowie Befahrung durchgeführt werden und 

die Bürgerinformation wird durch die Stadtverwaltung Erfurt und das Unternehmen erfol-

gen. 

 

App "Dorfleben" 

In der Dienstberatung mit dem Oberbürgermeister am 12.06.2023 wurde die Frage an die 

Verwaltung gestellt, ob es den Ortsteilen möglich sei, die App "Dorfleben" als Kommunika-

tionsplattform zu nutzen. Seitens der Verwaltung ist gegen eine Nutzung insoweit nichts 

einzuwenden.  Lediglich ist darauf zu achten, dass wie beim Betreiben eigener Webseiten 

oder beim Erstellen eigener Printmedien (Ortsteilzeitungen u.ä.), den Grundsätzen des Da-

tenschutzes in besonderer Weise Beachtung geschenkt wird. Weiterhin wird durch die 

Verwaltung mitgeteilt, dass unter Umständen Einnahmen generiert werden, welche aus 

haushaltsrechtlichen Gründen nicht durch die Verwaltung bearbeitet wird. Nach Abstim-

mung kommt die Nutzung der App durch den Ortsteilrat nicht in Betracht, gegebenenfalls 

wird eine Nutzung durch die Vereine in Erwägung gezogen. 

 

Tannen Friedhof 

Es gab vermehrt Bürgerbeschwerden wegen der Tannen auf dem Friedhof. Den Bürgern 

wurde mitgeteilt, dass bereits Vorortbegehungen stattgefunden haben; Verschnittmaß-

nahmen wurden daraufhin durchgeführt. Sollten aus Sicht der Bürger weitere Problemla-

gen vorhanden sein, so ist zuständigkeitshalber das Garten- und Friedhofsamt zu kontak-

tieren.  

 

Mittelverwendung § 16 der Ortsteilverfassung 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den aktuellen Stand des § 16 der Ortsteilver-

fassung und bittet um Mitteilung zur nächsten Ortsteilratssitzung im November, welche 

Anschaffung noch getätigt werden sollten. Ihrerseits wurden bereits Vorschläge unterbrei-

tet. Sollten abermals keine weiteren Vorschläge erfolgen, so werden diese dann eine Be-

schlussfassung erfahren. 

 

Bolzplatz  

Ein anwesendes Ortsteilratsmitglied beschwert sich über den derzeitigen Zustandes des 

Sportplatzes. Die Ortsteilbürgermeisterin weist darauf hin, dass es sich hierbei um einen 

Bolzplatz  und nicht um eine Sportstätte handelt und die Zuständigkeit beim Garten- und 

Friedhofsamtes liegt. Die Mahd wird regelmäßig durchgeführt und der Streifen, welcher 

nicht gemäht wurde, führt nicht zur Nutzungseinschränkung. Bei Bolzplätzen sind andere 

Maßstäbe als bei Sportanlagen anzuwenden, so dass der gegenwertige Zustand als gut 

bzw. zufriedenstellend gelten muss und sollte. Das die Mahn in der Form regelmäßig 

durchgeführt wird, ist kein Selbstverständnis. Es wird um eine sachliche angemessene Ein-

schätzung, unter Berücksichtigung der Gesamtsituation innerhalb der Stadtverwaltung 

Erfurt, ersucht. 
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Gewässer 2. Ordnung 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt zum wiederholten Male, auf die Beschwerde eines Orts-

teilratsmitgliedes mit, dass die Böschungspflege rechtmäßig zwei Mal im Jahr stattfindet. 

Die erste Böschungspflege fand im April dieses Jahres statt und die zweite wird bis spätes-

tens Ende September 2023 durchgeführt. 

 

Sodann verlies der anwesende Anwohner den Sitzungsraum. 

 

 7. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor. 

 

 

  

 

 

 

 

gez. Sommer gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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